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Serie 5

1.
a) Seien u und v Losungen des LGS Ax = b mit n Unbekannten. Der Rang des
LGS sei r. Falls n = r gilt, so folgt u = v.

O richtig
O falsch
b) Sei Az = 0 ein HLGS und z = ( eine Losung davon. Dann ist der Rang r des
Gleichungssystems gleich der Anzahl n der Unbekannten.
O richtig
O falsch
c) Sei Az = b ein LGS, das keine Losung besitzt. Dann ist der Rang r kleiner als
die Anzahl m der Gleichungen.
O richtig
O falsch
d) Sei Az = b ein LGS mit n Unbekannten und ebensovielen Gleichungen. u # 0

sei eine Losung des HLGS Ax = 0 und v eine Losung von Ax = b. Dann hat
Ax = b noch unendlich viele weitere Losungen.

O richtig
O falsch

2. Bestimmen Sie — in Abhéngigkeit von a — den Rang des folgenden Gleichungs-
systems mit Hilfe des Gauss-Algorithmus.

ry + o + 3x3 + zy = 0
r1 + - 2$3 - 21‘4 = 0
r1 + 2wy + 8r3 + (a?+3a)ry = 0
—2r7, — T2 + axz + zy = 0

3. Bestimmen Sie, welche Matrizen B mit der Matrix A = (|} 2) kommutieren,
d.h. fiir welche B die Gleichung AB = BA gilt.



4. Es seien z,y € R3. Dann ist das Vektorprodukt von = und y definiert als

T2Y3 — X3Y2
T XY= T3Yyir — T1Ys3
T1Y2 — T21

a) Bestimmen Sie eine 3 x 3-Matrix B so, dass

r Xy = By.

b) Zeigen Sie, dass = x y senkrecht auf z und y steht.

c) Rechnen Sie eine der folgenden Identitdten nach:

ax(bxc)=(a-c)b—(a-b)c (Grassmann)

ax(bxe)+bx(ecxa)+ex(axb)=0 (Jacobi)

(axb)-(exd)=(a-c)(b-d)—(b-c)(a-d) (Lagrange)
d) Verwenden Sie die Lagrange-Identitdt um zu zeigen, dass

la x b| = |a||b|sin

gilt, wobei 0 < ¢ < 7 der von a und b eingeschlossene Winkel ist. Dieser
Satz besagt, dass die Linge des Vektors a x b gleich der Flache des von a
und b aufgespannten Parallelogramms ist.

Hinweis: Es gilt
a-b=al|b|cos .



